

# 不合理低价游：骗你没商量

在中国旅游消费升级的过程中，零负团费成为热议词汇，不合理低价游存在的诸多弊端被频频曝光。但纵观不合理低价游的产品不难发现，背后均围绕一个环节，即购物。北京商报记者调查发现，产品“低价”方式多样，包括造假证、强制购物、增收“年龄附加费”等，成为旅游行业广而行之的套路。但在低价之后，消费者权益被侵害的情况也随之增加，投诉、维权成为行业关注的焦点。对此，国家旅游局也采取严打措施，从多方面整治不合理低价游。



2016年四季度  
旅行社服务质量投诉情况



2016年四季度正式立案受理旅行社服务质量投诉83件，共涉及51家旅行社。



## “年龄附加费”凑数

不合理低价游俨然成为旅游市场的痼疾，由此也出现了种种“并发症”，中老年群体成为“重灾区”。其中针对中老年人收取的“年龄附加费”便是这并发症中的一种，这样的套路，让不合理低价游的利益链条曝光。

北京商报记者调查获悉，所谓“年龄附加费”，实际上就是对年龄太大或者太小的游客额外收取的费用，比如年龄在28—60岁之间的游客消费能力较强，但这一年龄段之外的游客消费能力欠佳，因此旅行社需要收取这笔费用保本。在收取额度上，300元、600元、1000元等是较为常见的收取额度，其中300元最为常见。

一位多年从事导游行业的业内人士对北京商报记者表示，具体收多少、收不收需要视情况而定，最主要的考量标准就是大人和小孩在这一团期中的比例，如果比例较大则收取，若比例很小就不用收，比如30个人的团中只有一位老人，这种情况下一般是不收取“年龄附加费”的。同时，因为路线不同，收取“年龄附加费”的情况也不尽相同。一位多年从事旅游行业的老板向北京商报记者表示，目前收取“年龄附加费”的线路以东南亚为主，同时也有少部分的欧洲、澳大利亚线路会收取“年龄附加费”。但也有一些旅行社表示并不收取，康辉旅行社一位客服人员表示，目前并不针对泰国的团收取“年龄附加费”，但一些云南游产品则会根据情况收取300元的“年龄附加费”。

实际上，“年龄附加费”是多年前就存在的事情，而这背后的原因与小孩、老人的消费能力有关。一位不愿具名的旅游产品销售人员张先生向北京商报记者透露了收取“年龄附加费”这一规则背后的利益链条。张先生解释称，一般情况下机票+地接是旅游产品的主要构成，但在地接这一环节，会出现“负地接”的情况，

也就是在提供了导游、住宿、餐饮、用车等服务后，甚至还会向组团社支付一定的人头费，如此情况之下，这些所谓的“负地接”就需要安排购物、自费项目等，引导游客在旅游目的地进行二次消费，以此挽回服务成本及人头费。

“‘年龄附加费’很多都是从这些‘负地接’中产生的。”张先生指出，不论是否买东西，只要把游客带进了购物店，地接就能得到购物店返还的费用，再加上购物返点和自费的利润，地接社可进一步挽回服务成本及人头费，并且从中牟利。但是，要顺利完成这一链条，就需要游客有较好的消费能力，而老人和小孩并不在这一范围内。因此即使进了购物店也会被购物店视为无消费能力，购物店也就不会返钱给地接社，同时地接社从这批老年人中得到的购物返点也较少，由此地接社就损失了这笔费用。对此，一位多年从事旅游行业的从业者对北京商报记者表示，旅游产品在设计之初就有目标客群，比如针对中产阶层设计的旅游产品，但在销售中也会有目标客群之外的游客报名参团，也就是小孩和老年人，这个时候就出现误差，那么收取“年龄附加费”就成为弥补误差的做法之一。

## 造假证吃高回扣

从“年龄附加费”一事不难看出，购物其实是这一费用收取的关键，除了“年龄附加费”之外，不合理低价游的购物环节还衍生出了诸多套路，比如强制购物、伪造港澳通行证获取更高返点、与不合规餐厅合作获取人头费等，而这些做法的原因，均是为了维持购物和返点所带来的巨大利润，因此成为行业中普遍存在的做法。

北京商报记者调查发现，对于很多旅行社来说，团费很难成为利润来源，购物和自费项目是主要的收入来源。“正是因为便宜，旅行社不赚钱，所以就安排购物，赚取购物回佣，基

本上没有不去购物的团。”甚至有团期专门提示，购物为自愿行为，但需配合地接导游工作，待够行程中规定进店时间的义务，并指出“请自觉遵守合同，避免产生不必要的纠纷以及投诉”。

另外，不论是境内的领队还是境外的地接导游，很多都没有工资，要依靠购物回佣和自费项目赚钱。“购物回佣基本上在1%—10%之间，如果是一块20万元的名表，即使是1%的回佣，利润也十分可观。”上述领队表示。获得回佣之后，目的地的地接社、国内的旅行社拿大部分，地接导游、领队拿小部分。比如某旅行社规定，回佣在1000日元以内的，回佣全部属于领队和导游，1000—5000日元以及5000日元以上的则四方分成。

在这样一种制度之下，导游为了保证自己的收入，便想出种种办法引导游客购物，也让游客与导游之间的矛盾更为突出。

北京商报之前曾报道过，一些旅行社工作人员为了修改游客年龄获取更高的购物回扣，不惜伪造港澳通行证。去年，济南有4位市民参加港澳游的旅行团，因使用假的港澳通行证被香港警方扣留，由此将这一暗箱操作曝光。据家属反映，游客实际上已经办理了真正的港澳通行证，但该团中老年人居多，购物返点较低，4位老人看起来较年轻，港澳通行证改了年龄不容易被发现。

中国旅游研究院副研究员杨彦峰指出，此事暴露了旅游业深层次的潜规则，他表示，在业内涉及购物返点的环节，游客的年龄、职业、性别等均与返点力度相关，尤其在香港。

除了老年附加费和伪造通行证的做法之外，强制购物曾经更是名噪一时。不购物不吃饭、不购物不发车、不购物便打骂等诸多行为让游客与导游之间的矛盾爆发。游客王女士（化名）向北京商报记者反映，去年11月参加云南游，却遭遇导游自扇巴掌。